

简称“边纵”)已经解放的地区外,省内各地国民党专、县两级政权和地方部队也大部响应起义,昆明及全省部分地区实现和平解放。

12月11日,毛泽东和朱德致电卢汉:“云南宣告脱离国民党反动政府,服从中央人民政府,加速西南解放战争之进展,必为全国人民所欢迎。”昆明起义不仅加速了云南及西南解放的历史进程,对解放后云南的稳定和发展也产生了积极的影响。

### 打响昆明保卫战

卢汉在昆明率部起义后,云南全境并没有和平解放。蒋介石任命李弥为云南省政府主席,余程万为云南绥靖公署主任,组织国民党第8军、第26军及其他部队共4万余人,于1949年12月16日向昆明反扑,昆明保卫战打响。

面对力量超过自己的敌人,中共昆明市委领导全市人民群众,从各个方面全力支持起义部队保卫昆明。昆明地方组织组建了3000余人的“昆明义勇自卫总队”,负责城区的治安保卫工作,还有部分队员直接参加了对敌作战。经过几天激烈的战斗,国民党军队始终没能突破核心阵地。1949年12月20日,敌军在昙华寺、大树营方向猛烈炮击城郊,昆明城告急。关键时刻,中国人民解放军第二野战军司令员刘伯承、政治委员邓小平指令野战军昼夜驰援昆明,二野一部抵达曲靖。

在南下解放大军驰援昆明,连克沾益、曲靖、陆良,取得路南天生关战斗胜利的条件下,在“边纵”部队从四面八方打击、牵制的情况下,在全市人民群众的支持配合下,起义官兵对进攻昆明的敌军进行了英勇的抗击。敌军惧怕被围歼,于12月23日慌忙撤到



陈赓(中)、宋任穷(左)和卢汉(右)

滇南蒙自一带,昆明保卫战取得了胜利。

### 滇南战役取得胜利

敌军南逃之后按蒋介石命令编为第八兵团,国民党陆军副总司令汤尧被任命为兵团司令,企图在滇南建立反共基地。遵照毛泽东关于对西南各敌实行大迂回、大包围、大歼灭的作战方针,在刘伯承、邓小平和陈赓的指挥下,发起了解放云南的最后一战——滇南战役。

12月27日,解放军第四野战军第38军副军长刘贤权率领114师、151师由广西田东出发和“边纵”第1支队、第4支队组成左路部队,沿中越边界前出河口、金平一线。中路部队由第13军政委刘有光和副军长陈康率领,前出蒙自、开远一线,袭占蒙自机场,断敌空中逃路。右路部队在“边纵”副司令员朱家璧的指挥下,堵击西逃之敌。1950年2月19日,解放军把五星红旗插到了中缅边境的打洛镇,宣告滇南战役胜利结束。

滇南战役的胜利,彻底粉碎了蒋介石企图把云南作为反共基地、“重整西南河山”的迷梦,为云南全境的解放和野战军迅速推进至边防前哨,保卫边疆、巩固国防,奠定了坚实的基础。

### 翻开云南新篇章

1950年2月初,中国人民解放军第二野战军第四兵团、西南服务团云南支队和中共滇桂黔边区委员会的领导人相继到达贵州省安龙县城,实现了具有重要历史意义的胜利会师。2月20日,陈赓、宋任穷率中国人民解放军第二野战军第四兵团和西南服务团云南支队进驻昆明。2月22日,昆明各界10万余人在拓东体育场举行盛大欢迎会。

2月24日,全省地师以上领导干部会议在昆明“庾园”召开,陈赓在会上庄严宣布:“解放军和云南人民、云南的党会师了,云南从今天起已完全获得解放了!”同时宣布中共云南省委正式成立,中共中央批准宋任穷任省委第一书记,陈赓任第二书记。

云南解放,翻开了云南历史新篇章。中国共产党自1926年在云南建立第一个地方组织开始,在中共中央的领导下,经过24年艰苦卓绝的英勇奋斗,终于迎来了云南各族人民彻底解放的伟大胜利,一个充满光明与希望的新云南从此诞生。

2000年1月17日,中共云南省委确认1950年2月24日为云南解放日。

(作者单位:云南省委党史研究室)